

# 湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2022年1月  
4 星期二  
辛丑年十二月初二  
第26136号  
  
今日 8版

新华社记者

文化如水，浸润无声，连接着一个民族的过去、现在和未来。

穿越历史的烟云，一个真理昭示天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来，习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光，清醒敏锐的历史自觉、深沉坚定的文化自信，融汇古今、联通中外，在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化，使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝，一百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象，积淀起前所未有的自信自强，化作中华儿女内心更深沉、更持久的力量，照亮古老民族奋勇前进的伟大征程！

## 以史鉴今资政治国

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会，习近平总书记发表重要讲话，100面红旗迎风飘扬，100响礼炮声震寰宇，100步正步震撼人心，“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典，仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明，一个民族才能砥砺复兴的壮志；只有身处于风雷激荡的时代，一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终，北京京西宾馆，中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出，“坚持正确政绩观，敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，慎重决策、慎重用权”。

一个定调新一年中国经济发展航向的重要会议，习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志，对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”！

党的十八大以来，一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党，成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视，便是其中浓墨重彩的一环。

“中央给了巡视组尚方宝剑，是‘钦差大臣’，是‘八府巡按’，就要尽职履责”；

## 获批建设国家中医药综合改革示范区，湖南将以此为契机—— 打造全国中医药高质量发展排头兵

湖南日报全媒体记者 段涵敏 周阳乐  
通讯员 王颖平

2021年12月31日，国家中医药管理局、国家卫生健康委、国家发改委等5部委联合发文，批复同意湖南等7省市建设国家中医药综合改革示范区。

国家中医药综合改革示范区是党中央、国务院部署的重大改革任务，是中医药领域具有里程碑意义的一件大事，是推动中医药振兴发展的重要举措。

湖南凭什么入选？将如何先行先试作出示范？对老百姓又有何利好？记者就此采访了省中医药管理局局长郭子华。

获批示范区，湖南有基础、有底气

惟楚有材，于斯为盛。

## 贯通中华文脉 照亮复兴之路

党中央激活中华文化的历史性贡献述评  
——党的十八大以来以习近平同志为核心的

“不能动摇山岳，震慑县州，为不任职”。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释，闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑，为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国，制度不可不察也。”千百年前，记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天，秉持“制度优势是一个国家的最大优势”，党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”，筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战、以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战，准备才可能不必打，越不能打越可能被打”这一战争与和平的辩证法，以改革强军战略，引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月，党的十八届三中全会。

此时，中国处于民族复兴的关键时期，世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走？

问题与挑战，清晰而紧迫。

古人云：“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署，不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明，将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标，中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后，是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来，到哪里去。根植于历史的文化，往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中，在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中，我们品读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署，到“粮食多了是问题，少了也是问题”的国家“大账”，再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署，习近平总书记关心的大事小情，我们看到“明者防祸于未萌，智者图患于将来”的清醒。

►(下转7版)

“中央给了巡视组尚方宝剑，是‘钦差大臣’，是‘八府巡按’，就要尽职履责”；

湖南中医药文化底蕴深厚，地域特色浓郁。

中医“始祖”炎帝安寝于我省炎陵县，马王堆汉墓出土的《五十二病方》是现存最早的中医药典籍，医圣张仲景在长沙撰写了《伤寒杂病论》，由此在中国医学史上形成了以神农尝百草、苏耽桔井佳话、张仲景长沙坐堂、孙思邈龙山采药等为代表的湖湘中医文化风景线。

1982年的“衡阳会议”被誉为中医药发展史上的重要里程碑。

历史在前进，中医药学在发展。湖南中医药服务能力和发展潜力也不容小觑。

目前，我省中医药服务覆盖率处于全国第一方阵，全省中医医院实有床位和卫生技术人员数居全国第4位，9家中医医院入选2020年中医药特色优势和科技影响力中医医院全国百强，数量居全国第1。全省中药资源5670种，居全国第4位，

是全国8个中药材种植基地省份之一，中医药全产业链总产值超千亿元。湖南中医药国际交流合作广泛，已在海外建设6个中医药机构，尤其是在津巴布韦建设的中医针灸中心，发展势头良好。

在新冠肺炎疫情防控中，中医药以其独特优势发挥着巨大作用。2020年，全省中医药参与比例达96.37%，高于全国平均水平。

湖南是中医药大省，正加速向中医药强省跨越。

近年来，湖南省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记关于中医药工作的重要论述和党中央、国务院关于促进中医药传承创新发展的重大部署，把中医药工作摆在全省经济社会发展全局的重要位置，充分发挥资源优势，传承改革创新，实施中医药强省战略，加快推进中医药高质量发展。

►(下转3版)

### 艺术的盛会·人民的节日 第七届湖南艺术节

## “台上一台戏，台下一台戏”

湖南日报全媒体记者 龙文泱  
通讯员 傅湘

抗日形势瞬息变，政治斗争更纷繁。周恩来要我搞统战，去给军阀当教员。莫笑儒生著战袍，报国寸心似铁坚！”坚定唱出这段唱词的是“翦伯赞”，我国著名历史学家、社会活动家，湖南

桃源人。2021年12月31日，第七届湖南艺术节新创大型舞台剧目、汉剧《翦伯赞》在浏阳欧阳予倩大剧院上演，讲述了一段有关抗日民族统一战线的动人故事。

舞台上，演员们格外专注。不管是74岁高龄的翦伯赞的扮演者肖昌明，还是饰演冯玉祥的85后小生郑鹏，甚至是讲授历史课程。汉剧《翦伯赞》的故事

►(下转2版②)

就中哈建交30周年

## 习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电

新华社北京1月3日电 2022年1月3日，国家主席习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平在致纳扎尔巴耶夫的贺电中指出，建交30年来，中哈关系与时俱进，开拓创新，始终保持蓬勃发展趋势，成为邻国间睦邻友好、互利共赢的典范。纳扎尔巴耶夫首任总统坚定奉行对华友好政策，为推动两国关系发展、深化共建“一带一路”合作作出卓越贡献，我对此高度评价。

习近平强调，纳扎尔巴耶夫首任总统是我的老朋友，我珍视同纳扎尔巴耶夫首任总统建立的良好工作关系和深

厚个人友谊。我高度重视中哈关系发展，愿同纳扎尔巴耶夫首任总统一道努力，推动中哈永久全面战略伙伴关系行稳致远，造福两国和两国人民。

习近平在致托卡耶夫的贺电中指出，中哈互为友好邻邦和永久全面战略伙伴。建交30年来，两国关系始终保持高水平运行，政治互信不断深化，各层级交流日益密切，共建“一带一路”合作成果丰硕，给两国人民带来实实在在的好处。

习近平强调，托卡耶夫总统是我珍视的朋友，我珍视同托卡耶夫总统建立的良好工作关系和深

战略对接，推动中哈永久全面战略伙伴关系再上新台阶，造福两国和两国人民。

纳扎尔巴耶夫表示，中国是最早承认哈萨克斯坦独立的国家之一。双方在相互信任和彼此尊重的基础上，建立哈中永久全面战略伙伴关系。哈方愿同中方一道，推动哈中各领域合作取得更大发展。

托卡耶夫表示，建交30年来，哈为国际社会发展国家间关系树立了典范，成为欧亚地区稳定繁荣的重要因素。双方彻底解决了历史遗留的边界问题，将两国共同边界打造成哈中友谊与团结的桥梁。我愿同您一道，为发展哈中关系作出更大努力。

## 网红书店好红火

1月3日，市民在长沙市开福区大悦城书店里阅读浏览。元旦假期间，该书店内的飞艇建筑吸引了众多市民前来“打卡”，让假期充满浓浓的书香味。

湖南日报全媒体首席记者 郭立亮 摄



## 无障碍的家连接“诗和远方”

### 民生三湘

湖南日报全媒体记者 沙兆华

做起，促进残疾人的生活便利，实现他们洗浴、如厕、行动便利，让家无“碍”，使困难残疾人的获得感、幸福感、安全感倍增。

### 从细微处入手，“一户一案”量身定制

0.6米高的方便整洁灶台，对于新化县科头乡黄西村的肢体残疾人罗跃光来说，这个高度刚刚好！为他家进行无障碍改造时，县残联工作人员亲自带着卷尺上门，测量好专属他的低位灶台高度。

这是我省大力推进全省无障碍环境建设带来的万千暖心场景之一。2021年，我省将12000户困难残疾人家庭无障碍改造列入重点民生实事，从“小家”

到屋外用几块石头垒个简易的柴火灶，到如今，罗跃光家里有了将近3米的厨房灶台，遮风避雨、宽敞明亮的厨

►(下转2版①)

房让他觉得做饭也是一件幸福的事。

从室外地坪入户、起居室、卧室、厨房和卫生间五个部位，我省在推进困难残疾人家庭无障碍改造时，按功能划分制定成“五部位改造法”，采取一问二看三勘测的方式，充分听取改造对象的需求和意见，在五个部位对照分析各类残疾人的改造需求，注重从细微处入手，提升个性化水平。

同时，省财政加大投入力度，安排资金3010万元；省残联统筹中央资金1520万元；市县级财政分别从残疾人就业保障金、彩票公益金、残疾人福利基金会资金等渠道保障配套资金投入；市县还积极动员社会力量支持，使资助标准不低于户均5000元，确保工程顺利进行。

►(下转2版①)

## 韶山新增旅游项目引来“打卡”潮

元旦假期共接待游客4.369万人次

湖南日报1月3日讯（全媒体记者 蒋睿 通讯员 庞旺 张燕）看月壤展览，观红色大剧……元旦假期，韶山新增旅游项目引来一波“打卡”潮。1月3日，韶山市文旅广体局相关负责人透露，元旦3天假期，该市各旅游景点共接待游客4.369万人次。

3日上午10时，在毛泽东同志纪念馆生平展区，记者见到不少家长带着孩子围拥在月球样品安置区。展出的月球样品呈

深褐色，采自月球正面风暴洋东北部的天船基地，为一类新的月海玄武岩。去年12月25日，嫦娥五号备份存储月球样品在韶山“安家”，在毛泽东同志纪念馆展出一个月。湘乡市文旅广体局相关负责人透露，元旦3天假期，该市各旅游景点共接待游客4.369万人次。

毛泽东同志纪念馆宣教部部长彭艳介绍，为迎接元旦假期游客潮，该馆每日讲解场次从20场增至30场，并将

月球样品采集背后的故事融入讲解内容。元旦假期，该馆共接待游客1.8万人次，较往年增长21%。

位于韶山核心景区游客换乘中心南广场的《最忆韶山冲》“红五星”剧场，观演的游客络绎不绝。《最忆韶山冲》室内驻场演出品牌宣传总监仇明敏介绍，该剧自去年12月25日首演至今，已演出12场，场场爆满。假期3天共接待游客2000余人次。

## 帮山里娃“摘下”天上的星星

浏阳市小河乡星河天文台竣工启用

著名的天文台，分别是紫金山天文台、北京天文台、云南天文台、上海天文台以及陕西天文台。打造一个像样的天文台，耗资最少以百万元为单位。星河天文台位于小河乡新河村乡村画室附近，占地面积368平方米，主体建筑占地为78.5平方米，附属设施完工预计

投入达200万元。

该天文台在省天文学会会长谭巍和“陨石猎人”张勃等人指导下建设，分为天文互动展示区、自然科学图书角、天文多媒体教室、天文观测台4个功能区。

►(下转2版③)